OnddepeHumansHoe ypasHenne Y’ = f (X; y) Ha3bIBAETCs OAHOPOAHLIM, ecnn pyHKums f (X; y) ecTb
ogHopoaHas dyHKUMA HyneBoro nopsaka.
OyHkumna f (X; y) Ha3blBaeTCA OAHOPOAHON byHKUMEN N -ro nopsaka (M3mMepeHunst), eCriv Npu YMHOXEHUN KaXXOoro

eé aprymeHTa Ha l'lpOI/I3BOJ'IbeII7I MHOXUTENb A BCS (byHKLl,I/Iﬂ YMHOXaeTCA Ha A n PRIECH

f(A-x; A-y)=2"-f(x;y).

1) HanTn obuee pelueHne ogHOpoaHOro anddepeHumansHOro ypaBHeH s
x2y' =y? +xy+x?

2
y':(lj Y
X X

- 370 ogHopoaHoe [1Y; npeobpasyem ero B ypaBHeHWe C pasaensiowmnMIcs nepeMeHHbIMU Mpu MOMOLLM 3aMeHbI
nepemeHHom: nyctb U = Y ,Toraa Y=UX n Yy =u'X+uU.
X

nOﬂ,CTaBMM 9TU BblpaXxeHna B uCXxoaHoe ypaBHeHI/Ie:
ux+Uu=u’+u+1

du
—x=u?+1
dx

du _dx
u’+1 X

arctgu =In|x|+C

Bosspaluaemcs K nepemeHHon Y :

arcth:In|x|+C
X
=tg(In| x|+C)

y
X
y= x-tg(ln| X|+C) - obuee peluerue Y.

Pewenune 1Y B Mathematica 6:
DSolve[x" 2w ¥'[X] == ¥[x] "2+ xw ¥[x] +x"*2, ¥[x], x]

Uy[x] »xTan[C[1] + Log[=]]}}

PeweHune B Maple 17:

dsafve{x?‘-y'=y2 +xy+ zz]

yix)=tan(ln(x) + CF7)x

PeweHune B Maxima 5:
odez (X2 ' diff (v, )=y " 2+u¥vyv+u™2, v, X):

¥
atan|—
®
(cx=%e

OencteutensHo, ecnm koHctaHty C npubasuTs B Buae
arctgu =In| x|+In|C|, o

Cx = g ¥ctgu

arctg(z)
Cx=e X




2) Hantu obwmin nHterpan andpdepeHumnanbHOro ypaBHeEHUS
. 3y3+10yx?
X y — ﬁ

2y“ +5X

xdy 3y’ +10yx?
dx  2y?+5x?
(2y2+5x2)-xdy:(3y3 +10yx2)dx

- 9TO OAHOPOAHOE ypaBHEHWe

MycTb y—u-x torga dy = xdu+udx, n
2u?x? +5x ) (xdu+udx):(3u3x3+10ux3)dx

2u?+ ) (xdu+udx)= (3u3+10u)dx

2u2+5) xdu = (u3+5u)dx

MpaBunbHYO paunoHarnbHyto anrebpandeckyto Apobb B NeBOW YacTy paBeHCTBa NPeACcTaBuM B BUAE CYMMbI
npoctenwmnx gpobe:

2u°+5  2u’+5 A, Bu+C _ A'(5+U2)+(BU+C)'U _u?(A+B)+u-C+5A

u3+5u_u~(5+u2) u uZ+s u-(5+u2) - u~(5+u2)
A+B=2 A=1
C=0 = B=1
5A=5 C=o0

(1 u j dx
I —+— du=|—
u u+5 X

In|u|+§-|n(u2+5):ln|x|+|n|C|

= (lj+5 C-x
X

> - obuiee pelueHve Y (CeR)
y +5X

X=0

- 3anucb pesynbTaTta B Buae apobu nossonset yvyecte O3 ncxogHoro AY: { 0
y#

Jlumepamypa:
1) Kpacxos M.J1., Kucenés A.W., MakapeHko I".M. “ObbikHoBEHHbIE AnddhepeHUmanbHble ypasHerus”, 2005, cTp. 27 (npumep 1).




Coenaem npoBepky, NpoaMddepeHLMPOBaB HESIBHO 3aA4aHHY0 pyHKUMO Y 2 -(y 24 5% 2) =C?x6.

y*+5x2y? =C2x6
4y3y'+5.2xy2 +5x%.2yy' =6C ?x°
y'-(ay? +10x?y)=6C?x° - 10x y?
y'-(2y® +5x%y)=3C2x° —5xy?

2 4 2
oy
c2=Y (y2y5x2)=Y 2V
x° v ) x¢  x?
4
y’y-(2y2+5x2):3L+15y2x—5xy2
X
4
y'y~(2y2+5x2):3L+10y2x
X

y'x-(2y? +5x2)=3y3 + 10y x?
, 3y’ +10yx?

X-y
2y? +5x?

To e camoe B Mathcad 14:

d
—Fx, 7
2 Cz-xﬁ dx
Flx.yd =y - o= ————
¥ o+ d_F(ij
dy
2 2 2 2|
substitute (C = Y—ﬁlljf + 5 ) |: 5 2.I
10 + 3y
ry x _ﬁi_éL_gL
simplify Sy 4 2y

Jlumepamypa:
1) MucemerHbin [.T. "KoHcnekT nekumi no Boicwein matematuke", 20012, ctp. 317 (amddepeHLmpoBaHe HESBHOM (YyHKLUK).

3) Hantu obuyee pelweHne anddepeHumnansHOro ypaBHeH s

y-xy'=yx’+y? -y

y'-(X+W)—y:0 x>0

- 3T0 ogHopoaHoe [1Y; npeobpasyem ero B ypaBHeHIe C PasaensaioLLMMUCS NepeMeHHbIMU NPY NOMOLLM 3aMeHbI
nepemeHHom: nyctb U = Y ,Torga y=UX u Yy =uX+uU.
X

MoactaBuM 3TV BbIpaXKeHUs1 B UCXOAHOE YpaBHEHUE:!

(u’x+u)-(1+\/1+u2)—u=0
uUX+ux-vi+u? +u-vi+u? =0
3—i-x(1+\/1+u2):—u- 1+u?




(1+\/1+u2)du dx
u-Vi+u? X

WHTerpmnpyem:

> 1+u?=t?,t>0
I(“m)d“: udu=2tdt  |= t(i_tf'”|t—1|+c=ln‘\/1+uz -1fsc

u-vi+u? Ctdt

du

U nony4aem

In{v1+u? —1‘=—In|x|+|n|C|
in|v1+uZ 1|+ | x|=In|C|

Bosspaluaemcst K nepemeHHon Y :

2
In 1+(lj -1
X

+In|x|=In|C|

x?+y? =x?+2Cx+C?

y? =(2x+C)-C - obuee peiwerve Y.

4) Hantn obwmi nHterpan agnddepeHunanbHOro ypaBHEHNSs!
, _ X+8y-9
10x-y—-9

!

X+8y—-9
y = X8y

10x-y-9
(10x—y-9)dy =(x+8y-9)dx
(x+8y-9)dx+(y—10x+9)dy =0
[aHHoe ypaBHeHne npnBoanTCAd K O4AHOPOAHOMY NMepeHOCOM Hadalria KoopauHat B TOYKY nepece4vyeHund npAamMbiX
X+8y—-9=0n y—10x+9=0"

X+8y-9=0 x=1
=
y—10X+9=0 y=1

Cpenaem noactaHoBky X; =X—1un y;=Yy—1;npnatom dx=dx,, dy=dy;:

(X7 +8yq)dx;+(y;—10%;)dy; =0

dy,
10x,; — —=(X;+8
( 1 yl)dxl (1 Y1)



yq\dy; 8Y;
10— |—=|1+—
X; | dx; X4
- 9T0 ogHopoaHoe [1Y; npeobpasdyem ero B ypaBHEHUE C pa3fensiowmmMmnca nepemMeHHbIM1 Npu NOMOLLM 3aMeHbI

Y1
rnepemMeHHol: NycTb U=——,Torga y; =UX; u Y;=UX;+U.
X1
MoACTaBMM 3TV BbIPAXEHMS B UICXOAHOE YpaBHEHMe:

(10-u)-(ux; +u)=1+8u

, 1+8u
10—-u
du 1+8u
dx; 10-u
du u?-2u+1
X1:
10-u dx
> du = —2
us-2u+1 X1
10-u dx
zdu: !
(u-1) X1
1-u 9 dx
[ >+ 2jdu: =
(u-1°¢ (u-1) Xq

du du dx
‘fm”'f(u_l)ff X

_|n|u_1|+9(_ij=|n\xl +1n|c|

u-—1

1
—In|u—1|+9-(—mjzln‘x1 [+1n|c|

9
In‘x1‘+ln|C|+In|u—1|=—E
In‘Cx1~(u—1)‘:—i
u-1
BosBspallaemcs Kk nepemeHHon Y :
In CX1'{£—1]= 9y
X1 1_71
X1
n
y—1 j 9
In|C(x-1).| T=—=-1]||=—2—
=) e
xX—1
In‘C(y—l—x+1)‘=M
X—1—y+1
In‘C(x—y)‘:M - obuiee pewexue 1Y.
X-y

Jlumepamypa:
1) Mywkaps E.A. "OuddepeHumansHble ypaBHeHUs B 3agadax U npumepax”, 2007, cTp. 24 (3apgava 4.3).



5) PewwuunTb andpdepeHumnansHoe ypaBHeHMe:

xy'+2/xy =y, y(1)=1.

Xy'+2yxy =y

Pasgenum ypaBHeHMe Ha X # 0:

y'=1—2\/i
X X

- 370 ogHopoaHoe [1Y; npeobpasyem ero B ypaBHeHWe C pasfaensiownMIcs nepeMeHHbIMI Npu NMoMOLLM 3aMeHbI
nepemeHHom: nyctb U = Y ,Toraa Y=UX n Yy =u'X+uU.
X
MOACTaBMM 3TW BbIPAXKEHUSI B UCXOQHOE YpaBHEHUE:

u'x+u:u—2\/a

9£x=—2JG
dx

du _ —2dx

Ju X

2u=-2In|x|-2C
Ju=-In|x|-C

BosBpaliyaemcs kK nepeMeHHon Y :

Xz—ln|x|—C

Haiiném koHctanty C, COOTBETCTBYIOLLYIO JAaHHOMY HauanbHoMy ycrosuto Y (1) =1:

1=1-(In1+C)?

C=+1
n Torga

y:x-(ln|x|i1)2

y=x-In?|ex]|
y=x-In? b
e

- HangeHbl ABa YacTHbIX pewweHna 1Y, yaoBneTBopsoLLmne HadanbHOMY YCNOBUIO y(1) =1.

Pewenune 1Y B Maple 17:
m'm‘ve{:-c-}"+ 2 xy =;L']




6) Hantu obuiee pelueHve guddepeHLmansHOro ypaBHeEHUS
dx dy

Yy+X y—X

dy _y-x

dx y+x

1+7
- 3T0 ogHopoaHoe [1Y; npeobpasyem ero B ypaBHEHME C Pa3aensioWMMNCS NepeMeHHbIMI NPY MOMOLL 3aMeHbI
nepemMeHHo: nycTb U = % ,Tora@a Y=UX n Yy =u'X+uU.

MoACTaBUM 3T BLIPAXEHUS B ICXOAHOE YPaBHEHNE:

. 1-u

uxXx+u+——=0
1+u

du 1-u

—X=-U——

dx 1+u

du _dx
( 1—uj X
_u —_—
I1+u
(1+u)du _ dx
1+u? X
UHTerpupyem:
I(1+u)du___ dx
1+u? X

I du +I udu 95

1+u? 1+u2 X

—'I 1+U 95

I

magu+5~m‘1+u

1+U 1+U X

2‘:—hﬂx|+C

arctgu+Invi+u? +In|x|=C

Bosspaluaemcs K nepemeHHomn Y :

2
magzwwn 1+(ij +In|x|=C
X X

2 2
arctgl+ln #+In|x|:c
X

amw -+m |“

arctgl+ Inyx? + y2 =C - obuee peweHue Y.
X




PelwweHune ypaBHeHNs npoBepuM anddepeHunpoBaHneM:

arctg L +Inyx2+y2 =C

X

(arctgl+ln\/x2+y2) =0
X X
1 "X — 1 1 ,
Z'yxz y+\/ — \/ - 2.(2X+2y.y):0
1+(yj x2+y? 2.4x%+y
X
YoX=y X+yy

X2+y2 X2+y2

Y -X—Yy+X+y-y'=0
Y (y+x)=y-x
dy y-x

dx y+x

ok dy

Yy+X Yy-—X




